

勇担国家战略使命,推动更高质量发展,奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区

西海岸新区:牢记嘱托走在前 践行奋进开新局

坚持扛牢“国之重任”

作为国家级新区,国家战略功能叠加与政策优势是西海岸最重要的标识。自获批以来,新区经济社会的迅猛发展充分证明,国家战略为新区提供了澎湃动力、蓬勃活力、强劲引力、巨大潜力,是引领新区高质量发展的生命力所在。

四大国家战略是党中央、国务院赋予新区的国之重任,也是新区发展的最大优势、最大动力。只有奋力推动国家战略提质升级迈向更高水平,将承接国家战略的最强优势转化为高质量发展的胜势,新区才能有更大作为。黄岛区第二次党代会报告提出,精准聚焦国家战略,在主动为国担当上示范引领。

西海岸新区秉承新区“新”的特质,深入实施经略海洋、融合创新、自贸试验区建设和体制机制创新提质行动,高水平推动践行国家战略取得新的更大成果,以为国担当的力度标注新区发展的高度。

——经略海洋走在前列。持续推进海洋经济突破发展,前三季度实现海洋生产总值增长13.3%,占全市比重41.4%,海洋经济主要指标均稳居全市首位。建成交付国内最大的圆筒型石油浮式生产储卸装置、首个二氧化碳封存示范工程设备等高端海工装备。成功创建14处国家级海洋牧场示范区,获批全国首个国家级刺参良种场、市场占有率达到30%。深远海绿色养殖试验区实现养殖常态化、品种多样化。加快建设世界一流海洋港口,青岛港货物、集装箱吞吐量分别跃居世界第四、第六,国际航运枢纽竞争力指数位居东北亚之首。

——自贸试验区建设引领示范。106项试点任务全面实施,形成226个创新成果,其中79项为全国首创,29项在全省复制推广,128项在全国复制推行;全国首创企业登记“智能表单”改革新模式,获得国家市场监管总局改革试点批复。先进制造业集群发展,华大研究院获选全国首批“科创中国”创新基地,建成国内首个、全球第二个模块化自动化集成测序酶试剂生产基地。商务部研究院发布青岛自贸区三年综合评估报告,青岛片区迈入全国自贸试验区第一梯队。

——体制机制创新活力迸发。坚持向改革要动力,新争创市级以上改革试点15项、累计134项,全省综合改革试点等重大试点任务深入推进,50余项改革经验复制推广。强化要素支撑改革,深入开展土地高效利用专项试点行动,争创全国自然资源节约集约示范区;成立工委(区委)金融工作委员会,建立金融工作联动机制,集成推出“一金两贷双保险”,为稳住经济大盘、普惠企业民生提供金融支撑。深化法治领域改革,在全省率先发布预防性法治建设白皮书,建成启用全省首家线上线下“法律服务超市”,创新推出法治建设“创新实践”项目,探索“一把手”电视述法节目,推动法治新区建设开创新局面。

新区新区,其命维新。履行国家战略,是大政治、大担当、大责任,西海岸新区正大力弘扬“先行先试、善作善成”的精神,真正把国家战略攻坚的旗帜扛起来,在主动为国担当上走在前列、示范引领,不负国之重任、历史使命。

坚持发展第一要务

发展是解决一切问题的基础和关键。党的二十大报告提出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”。实体经济是立区之本、强区之基。今年以来,新区坚持实业兴区、制造强区,聚焦聚力壮大“5+5+7”产业集群,强化大抓项目、抓大项目的鲜明导向,招商引资、产业发展和专业园区建设等工作取得明显成效,交出了做优做强实体经济的优异答卷,筑牢高质量发展产业根基。

启动实体经济振兴发展三年行动,构建“链长+链主+联盟”工作体系,全力强链补链延链;

发挥科创委统筹作用,建立“科技专员+揭榜挂帅”机制,深化校城融合、校企融合,引领国际化创新型城市建设;

精准绘制重点产业招商图谱,创新构建行业管理部门主抓、专业招商部门主招、国企平台公司主投、大功能区主建、镇街主服务保障的“五位一体”招商工作新格局;

推动产才融合发展,发布全省首个国际

人才社区建设指南团体标准,成立“人才双创基金”,打造新区首个城市青年社交平台;

构筑高能级创新平台,制定支持大院大所向区向海发展的意见……

实体兴则经济兴,实体强则经济强。一系列创新举措,构筑起新区实体经济振兴发展的“四梁八柱”。

——科技支撑不断强化。新认定市级以上“专精特新”中小企业747家、总数达1694家,国家科技型中小企业1142家,高新技术企业930家,规上工业企业研发机构覆盖率从年初的32%提升至60%。西安交通大学青岛空天动力结构安全研究所成功落户,中科院海洋大科学研究中心、中国海洋工程研究院等创新平台顺利推进。

——制造强区行动深入实施。启动实体经济振兴发展三年行动,全市47家先进制造业产业链链主企业23家在新区。智能家电、船舶海工、高端化工新材料等优势产业焕发活力,新区获评全省首批工业强县。强力推进新型显示、集成电路、绿色低碳新材料、氢能与储能4个专业园区建设。

——“双招双引”成果丰硕。制定出台招商引资重点产业项目评审办法,1—10月份,全区引进亿航智能无人机等亿元以上项目190个,总投资2706亿元;引进潍柴(青岛)科技研究院有限公司等世界500强投资项目20个、累计达348个。推动产才融合发展,包括两院院士、国家级高层次人才在内的121名专家受聘为新区产业咨询顾问;今年以来,签约引进酷哇机器人中国区总部等高端产才融合项目28个,全区人才总量达76.5万人。

——数字新区实现新发展。深化工业赋能,市级以上工业赋能项目达到180个,“工业赋能”场景和“未来城市”场景清单达658个。城市云脑建成4个基础支撑平台、云脑“能力超市”和11个应用场景,新区获评省市两级全区域、全领域数字化转型试点示范。

改革开放是实现高质量发展的关键一招。今年以来,新区立于开放、兴于开放、强于开放,统筹“两个市场”“两种资源”,以十大功能区为主战场,实施高水平开放提质、营商环境提质行动,引领国际门户枢纽城市建设,不断提升开放能级和辐射带动力,开放的大门越开越大,合作的机遇越来越多。

西海岸新区把营商环境作为“一号改革工程”,深化优化营商环境三年行动,聚焦九大领域45个方面开展283项攻坚。全面推广“模拟审批”“零材料申报”“现场审批直通车”,78个重大项目实现“拿地即开工”;推进“掌上办、就近办”“水电气暖信联合报装”“纳税多税合一申报”“环保多评合一”等举措,全国率先建成“跨域通办专窗平台”,覆盖25个省份超500家政务服务单位,为企业群众“异地办事”2000余件。获评山东省首批民营经济高质量发展先进区,获批国家级知识产权强国建设试点示范园区、国家知识产权快速维权中心和国家商标业务受理窗口。

西海岸新区正用一份份凸显经济韧性与活力的成绩单,展示出奋力“走在前、开新局”的昂扬之势。当前,新区正以更加高昂的斗志、更加务实的举措和更有魄力的担当,奋力推动实体经济提质增效迈向更高水平,不断开创新时代社会主义现代化示范引领区建设新局面。

坚持以人民为中心

人民对美好生活的向往,就是新区的奋斗目标。黄岛区第二次党代会报告提出,精准聚焦城市建设,在打造美丽宜居典范城市上示范引领;精准聚焦共同富裕,在创造高品质生活上示范引领;精准聚焦社会治理,在促进共建共治共享上示范引领。

今年以来,新区坚持以人民为中心,始终把为民造福作为出发点和落脚点,统筹生产、生活、生态三大空间,塑造城乡共生共荣的特色城市风貌,加快打造城市建设新标杆、宜居幸福新典范。三季度,新区城市更新建设在全市“摘星夺旗”考核中勇夺第一名,城市更新建设攻坚行动全面起势见效,一批群众期盼已久的民生工程启动并快速推进,一批市政交通等城市基础设施项目取得积极进展,一座承载美好生活向往、人与自然和谐共生的品质之城加速崛起。

——系统推进城市更新和建设,城市品质全面提升。深入实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,28个老旧小区改造项目开

工,15个村居安置小区交付,2920户居民喜迁新居。8处山头公园建成开放,市民游休憩有了新去处。重大基础设施全面推进,地铁6号线二期开工,6号线一期、13号线二期、第二条海底隧道、G228丹东线、明董高速与疏港二路接线、董梁高速等重大工程加快建设。

——全面推进生态文明建设,生态环境持续改善。积极服务国家“双碳”战略,新区成为全国首批、全省唯一获批国家气候投融资试点地区,筹建全国首家自然碳汇交易中心,探索率先建立海洋碳汇交易体系。中欧可持续发展青岛论坛暨2022国际健康与环境产业发展论坛在北京成功举办,签约国际可持续发展创新中心、产业促进运营服务中心等5个环境合作项目。持续打好污染防治攻坚战,历史性实现重污染天气清零,灵山岛省级自然保护区获全国首个自主负碳区域权威认证,灵山湾获评全国首批美丽海湾优秀案例。

树立重实干重实绩重担当的用人导向,弘扬“严真细实快”的工作作风,锻造“实干

坚持全面从严治党

全面从严治党,是新时代党的建设的鲜明主题。今年以来,西海岸新区认真贯彻新时代党的建设总要求,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,纵深推进全面从严治党,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,党的建设全面加强,管党治党水平持续提升,政治生态更加风清气正。

区域发展的竞争,综合实力的竞争,在很大程度上就是作风能力的竞争。今年3月,新区印发《关于开展“作风能力提升年”活动的实施方案》(以下简称《方案》),列出了“作风能力提升年”活动的“时间表”“任务书”“路线图”,以作风转变促能力提升,推动新区在全市当龙头、在全省争一流、在全国创先进。

树立重实干重实绩重担当的用人导向,弘扬“严真细实快”的工作作风,锻造“实干



■11月29日,我国建造的规模最大、智能化程度最高的圆筒型FPSO(浮式生产储卸油装置)——企鹅FPSO,在青岛西海岸新区完工交付。

例,新区获评山东省生态文明强区。

——扎实推进乡村振兴,区域城乡协调共进。坚决扛牢维护粮食安全重大责任,累计建成高标准农田33万亩,夏粮总产量12.2万吨。高标准建设11个区级乡村振兴样板片区,张家楼街道获评全省首批乡村振兴齐鲁样板省级示范区。扎实开展乡村建设行动,建成21个美丽乡村示范村、13个农业基础设施项目。巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,脱贫攻坚动态监测帮扶机制在全市推广。

在新区的发展历程中,共享发展是最温暖的主题,民生福祉是最厚重的底色。近年来,新区以共同富裕为导向,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

千方百计保就业。出台常态化疫情防控下进一步促进创业十条等措施,打造“平台+劳务经纪人”新模式,为高校毕业生、农村闲置劳动力等重点群体提供精准就业服务。开展城乡公益性岗位扩容提质行动,创设公益性岗位4650个,兜底安置就业困难群体。

优化公共服务供给。入选全国义务教育优质均衡先行创建区,率先探索区域教育优质均衡发展的新路径。青岛妇儿儿童医院西海岸院区、西海岸新区肿瘤医院主体封顶,建成完善“15分钟医保服务圈”“8分钟健身圈”,紧密型“健康服务共同体”建设创出“西海岸模式”,获批省级基层卫生健康综合试验区。

着力建设老年人友好型城市,建成105处居家社区养老服务驿站、230处服务驿站。积极践行青年优先发展理念,建设青年发展友好型城区。搭建“诉求办”诉求解决平台和市民“一家亲”服务平台,通过“小平台”推动“大治理”,让“他乡客”成为“一家亲”。

新区正以党的二十大精神为指引,紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题,全面推动公共服务提质,提高人民生活品质,把人民对美好生活的向往变为现实,让发展实绩更有温度,让惠民答卷更有厚度。

“家”队伍,建立重点攻坚“揭榜挂帅”制度,把重大任务、重大活动一线作为“赛马场”,以干成事论英雄、以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩;

创新建立“双评双考”模式,精准选拔科级干部后备人选到基层一线挂职锻炼,择优选聘国企科级干部充实到专业部门,在实干中检验干部、培养干部;

实施年轻干部成长三年培养计划,对择优选拔的106名年轻干部常态化跟踪培养,跨部门、跨镇街交流127名中层干部,激活干部一池春水;

在全市率先开展“一把手”谈改革,所有部门、单位、镇街逐一上台“打擂台”,全面激发了干部互学互比、加压奋进的昂扬斗志……

今年以来,全区上下深入开展“作风能力提升年”活动,广大干部想干事、能干事的精神气神更加饱满,会干事、干成事的能力本领全面提升,形成了真抓实干转作风、比学赶超强能力、担当作为抓落实、勠力同心谋发展的生动局面。

干部的健康成长,既要靠内在的自觉和自律,更需要良好的政治生态来保障。新区在严的基调中持续推进正风肃纪反腐,以“清廉新区”的引领,以“亲清和畅岛 勤廉西海岸”为主线,纵深推进清廉建设,加强新时代廉洁文化建设,营造以清为美、崇德尚廉的良好氛围。

基层是党的执政之基、力量之源。新区坚持大抓基层的鲜明导向,提升党建引领基层治理效能,在基层一线夯实战斗堡垒。获评9个市级“五星级基层党组织”、居全市第一;成立快递、直播电商等4个行业党委,打造“骑先锋”党建品牌,建设246家“骑士驿站”,破题新就业群体党建工作;成立船舶海工、芯屏等首批6个重点产业链党建联盟,以党建联建推动产业耦合。今年以来,全区各级党组织不断增强党组织政治功能和组织力凝聚力,推动基层党组织全面进步、全面发展。

新征程是充满光荣和梦想的远征。西海岸新区正沿着党的二十大指引的方向,撸起袖子加油干,风雨无阻向前行,奋力谱写新时代社会主义现代化示范引领区建设新篇章,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更大力量! 李涛



■11月21日,青岛融合光电科技有限公司生产线点火投产,助推西海岸新区芯屏产业发展。



■花科子山公园。

